
Santos Chávez, artista chileno
Además de los derechos que cada persona puede ejercer una vez detenida, hay una serie de conductas que debes tener en cuenta al momento de ser detenido, ya que facilitarán el procedimiento posterior:
· Tratar de identificar al funcionario que te detiene: puede ser por la placa metálica que llevan en su hombro izquierdo o por su nombre que deben llevar en el velcro que usan en el pecho.

· Si no lleva ninguna de estas identificaciones (es de fuerzas especiales o lleva chaleco antibalas), por el número que lleva en la parte trasera del caso y en el escudo.

· Recordar la cara del funcionario.

· Anotar la patente del vehículo en que se moviliza

· Si durante la detención sufres lesiones, apenas quedes en libertad debes ir a constatar lesiones a algún recinto médico.
Es importante que contactes al Comité para tomar las medidas respectivas:
¿Cómo contactar al Comité?
ddhhlalegua@gmail.com
552 90 49 (18:00 – 21:00)
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¿Cómo podemos definir “detención”?

Toda privación de la libertad ambulatoria de una persona ejecutada con una finalidad prevista y permitida por el ordenamiento jurídico
Tipos de detención
Podemos señalar los dos tipos más importantes que son:

1. La detención como medida cautelar personal

Detención normalmente ordenada por un juez para privar de libertad a una persona imputada de haber cometido un delito, con el fin de ponerlo en presencia de un tribunal. Dura como máximo 24 horas y sólo puede ampliarse por tres días si lo solicita el Fiscal.

2. La detención como medida ejecutiva

Detención decretada para ejecutar una sentencia condenatoria.

Derechos del detenido

La persona que es detenida tiene numerosos derechos, que es importante que conozca y ejerza. Éstos son:
1. - Conocer el motivo de su detención y a ver la orden de detención (Excepción: ser detenido en flagrancia)
2. – Ser informado de manera específica y clara, acerca de los hechos que se le imputaren y los derechos que le otorgan la Constitución y las leyes
3. – Guardar silencio; no puede ser obligado a declarar
4. – Declarar, si quiere, para dar su versión de los hechos, pero sin que le tome juramento.
5. – No se le considere culpable ni se le trate como tal mientras no sea condenado por una sentencia firme (no ser sometido a tortura, tratos crueles, inhumanos o degradantes)
6.  – Se informe a su familia o a otras personas conocidas que se encuentra detenido
7. – Recibir visitas y comunicarse con el exterior, a menos que el juez lo prohíba hasta por un plazo máximo de 10 días.

8. – Ser asistido por un abogado de confianza y a entrevistarse privadamente con él.

9. – Ser trasladado ante la presencia de la juez, a más tardar dentro de 24 horas

10. – Un juez examine la legalidad de su detención, las condiciones en que se encuentre y resuelva si procede o no dejarlo en libertad.
11. – No firmar ningún documento, salvo los siguientes:

· Papel donde constan los derechos del detenido.

· Constatación de lesiones.

· Inventario de cosas que te quitaron.

· Libro de salida (si no estás de acuerdo puedes no firmar y te deben dejar salir igual)

Vías de reclamo

Si durante la detención los funcionarios cometen irregularidades, la persona que es detenida tiene a su disposición diversas vías de reclamo:

1. – Amparo ante el juez de garantía

Ser conducido sin demora ante un Juez de Garantía para que examine la legalidad de la detención. El juez puede ordenar la libertad de la persona.
2. – Audiencia de control de detención.

Cuando el detenido es citado a la primera audiencia de detención, puede pedir al juez que revise la legalidad de la detención y las condiciones en que se ha llevado a cabo ésta

3. – Denuncia en Fiscalía Militar.

Es la menos efectiva de las vías, porque el procedimiento que lleva adelante la Justicia Militar da muy pocas garantías a la víctima.

4. – Denuncia Administrativa.

Consiste en una carta que se entrega en la Dirección General de Carabineros. Su consecuencia es que el incidente queda en la hoja de vida del carabinero
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 “Ante esta realidad es necesario accionar, informarse y denunciar lo que históricamente ha sucedido en la población y en tantos otros lugares, donde la violencia es constante.”


(Declaración Pública Comité DD.HH. – Diciembre 2010)








